



奏响新时代伟大复兴的壮丽乐章

——写在“中国梦”提出五周年之际

新华社记者 张晓松 胡浩 朱基钗 丁小溪

中国梦,拨动亿万中华儿女心弦,奏响伟大复兴壮丽乐章。

5年来,以中华民族伟大复兴的中国梦为指引,全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央领导下,勠力同心、砥砺前行,推动党和国家事业取得历史性成就,实现历史性变革。

今天,站在新的历史起点,追梦之路更清晰,筑梦之基更坚实。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,亿万人民接续奋斗,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,向着民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

谱写崭新篇章:党的十九大为新时代追梦征程定调谱曲

上海兴业路,历史的街口,红色基调浸染的石库门建筑前,参观者排起了长龙。今年冬

天,这里没有“淡季”。

党的十九大闭幕不久,连任中共中央总书记的习近平带领新一届中央政治局常委来到这里,瞻仰中共一大会址,重温入党誓词。

不忘初心,因为胸怀梦想。5年前,国家博物馆《复兴之路》基本陈列展厅,同样是党的全国代表大会后首次中央政治局常委集体活动,习近平总书记第一次阐述了中华民族伟大复兴的中国梦。(下转第3版)

民生小事大情怀

——记习近平总书记倡导推进『厕所革命』

新华社记者 邹伟 胡浩 荣启瑞

这是一项民生难点,也是体现文明进步的尺度,它与人人相关,习近平总书记时时牵挂心间。

近日,习近平总书记作出重要指示强调,坚持不懈推进“厕所革命”,努力补齐影响群众生活品质短板。

党的十八大以来,习近平总书记在国内考察调研过程中,经常会问起农村厕所改造问题,详细询问村民使用的是水厕还是旱厕,在视察村容村貌时也会详细了解相关情况,强调“小厕所,大民生”。

民生小事,体现了习近平总书记的大情怀。

曾经,谈及中国的厕所,很多人的感受不佳。在街道、景区等公共场所,厕所脏、乱、差、偏、少,如厕难成为群众反映强烈的突出问题。在一些农村地区,“两块砖,一个坑,蛆蝇孳生臭烘烘”,厕所的状况,关乎百姓生活,折射文明风尚,关系国家形象。

2014年12月,习近平总书记在江苏镇江考察调研时就指出,厕改是改善农村人居环境、提高群众生活质量的一项重要工作,在新农村建设中具有标志性。

温暖人心的话语,源自习近平一以贯之对人民真切质朴的情感和对待工作真抓实干的品格。

40多年前,陕西省延川县冯家坪乡赵家河村建起了有史以来第一个男女分开的厕所,翻修它的人,正是当时在赵家河村蹲点的知青习近平。

在《习近平的七年知青岁月》一书中,村民赵胜利回忆起当年的场景,历历在目:当时陕北农村,生活很艰苦,对于上厕所就更不讲究,挖个坑,周围随便用木头、秸秆、土坯一挡,上面盖个草棚子,就当厕所了。

“习近平来了不久,就动手修了一个男女分开的公共厕所。他把旧的厕所拆掉,重新用砖和石头砌,扩大了面积,又加高了围墙,一间男厕,一间女厕,都是分开的,宽敞多了,而且隐秘性比较好。大家一看,这样确实很方便,就纷纷效仿。”赵胜利说。

从小处着眼,从实处入手,对于厕所问题,习近平不仅身体力行地推动解决,更在日后从政的道路上,将这一带着温度的民生关怀列入施政举措。

1982年,习近平来到河北正定工作。“当年,正定比较穷落后,比如,农村‘连茅圈’大量存在。”习近平曾在一篇文章中回忆,“‘连茅圈’就是厕所和猪圈连在一起,很不卫生。”

有问题,就要抓。中共正定县委《一九八四年工作大纲》展现了这样的决心:“积极改造连茅圈,努力使古城展新貌。”

从河北到福建,从浙江到上海,习近平在地方工作期间,一直高度重视、十分关心厕所问题,推动解决当地群众的如厕困难。

“冰冻三尺,非一日之寒。”对于长期存在的厕所问题,习近平有着清醒的认识,并在深刻思考中寻找着解题之钥。

小康不小康,厕所是一桩。面对中国快速发展中日益提高的厕所需求和巨大的历史欠账,面对全面建成小康社会和实现民族复兴的宏伟目标,补齐厕所问题这一公共服务体系和社会文明的短板,需要从思想认识、文化观念、政策措施、体制机制等各方面进行一系列广泛而深刻的变革。

2015年4月,习近平总书记就“厕所革命”作出重要指示,强调“要像反对‘四风’一样,下决心整治旅游不文明的各种顽疾陋习。要发扬钉钉子精神,采取有针对性的举措,一件接着一件抓,抓一件成一件,积小胜为大胜,推动我国旅游业发展迈上新台阶。”(下转第2版)

京津冀举办职工技术创新交流和职业技能大赛

本报天津11月28日电 (记者张莹)

京津冀职工技术创新交流活动暨第二届职工职业技能大赛决赛今天在天津启动。全国总工会副主席、书记处书记阎京华在讲话中表示,这是工会组织以实际行动学习贯彻党的十九大精神的,落实京津冀协同发展国家战略的一项重要举措,对其他地区结合国家重大发展战略开展跨区域劳动和技能竞赛活动起到了良好的示范带动作用。

阎京华说,京津冀三省市工会协同开展职工技术创新交流和职业技能大赛活动,为三地职工提供了展示技能、切磋技艺、交流技术的大舞台。要充分发挥劳动和技能竞赛在推动京津冀协同发展国家战略实施中的重要作用,提升职工技能素质和创新能力,大力弘扬劳模精神和工匠精神;要健全完善竞赛组织、效能评估及激励机制,认真总

结竞赛的创新举措和先进经验,为在全国范围内开展跨区域劳动和技能竞赛出经验、做表率。

阎京华强调,要深入学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕贯彻落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》《京津冀协同发展规划纲要》,组织动员广大职工积极参与劳动和技能竞赛,深化群众性技术创新活动,推动建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,为促进京津冀协同发展,为全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标作出新贡献。

据悉,京津冀职工职业技能大赛活动从2016年起已连续举办两届。本届赛事涉及有限空间作业、工程测量员、锅炉操作、维修电工、化学分析员等6个工种,共有110名选手参加各工种决赛。

深圳市工会会员服务卡发行

本报讯 (记者刘友婷 通讯员杜南星)

11月23日,深圳市总工会在深圳市现代演艺中心举行工会会员服务卡发行仪式。据悉,此卡的发行将实现服务对象从特殊群体向全体会员转变,服务方式从工会“定菜单”向职工“点菜单”转变,服务手段从线下为主到线上线下互动融合转变。

据了解,深圳市工会会员服务卡面向全市工会会员发行。它既是深圳市工会会员身份的标识,又是电子化的工会会员证,还是一张金融IC卡,持卡会员可享受市总工会提

供的普惠化、社会化优质服务。

深圳市工会会员服务卡首批推出36个服务项目,包括互助保障、法律援助、困难帮扶、教育助推等各项服务,既有众多工会服务项目,又有公园景区门票、电影和演出票、电子阅读等优惠,还具有深圳通功能。

同时,市总工会为激活会员服务卡的持卡会员提供“激活大礼包”,包括1000元的“母婴爱心津贴保障计划”、最高保额21600元的“住院津贴保障计划”等项目。

济南市总对标全市中心工作开展劳动竞赛逾万项

以工匠精神为引领,丰富劳动竞赛方式内涵,有力助推济南发展

本报讯 (记者郑莉)崔文一是济南轨道交通R1线高架段项目的一名普通建设者,工作繁重,每天都充满挑战——在济南市总工会开展的劳动竞赛中,他有机会参与解决施工技术难点,他所在的项目部先后发布QC成果4项、工法8项,获得专利4项,创效达650万元,节约工期150天。在济南,像崔文一这样积极投身劳动竞赛的产业工人不计其数。截至目前,济南各级工会共开展重点工程、重点工作建功立业劳动竞赛1万多项,涉及60多个部门和单位,参加职工100多万。

以工匠精神为引领,把劳动竞赛与全市中心工作紧密结合推动发展——今年以来,济南市总工会组织开展了“弘扬工匠精神,深化劳动竞赛,为打造四个中心,建设现代泉城

建功立业”活动,走出了一条劳动竞赛新路径,为工会传统工作注入新内涵。

在济南,劳动竞赛已经上升为促进建设、推动发展的重要抓手。山东省委副书记、济南市委书记王文涛要求,在全社会大力弘扬劳模精神和工匠精神,广泛深入开展技术比武和劳动竞赛,打造知识型、技能型、创新型的高素质职工,推动济南各项工作走在前列。市委办公厅和市政府办公厅联合下发劳动竞赛实施意见,把劳动竞赛纳入全市重点工作组织领导体系,构建了党政主导、工会运作、部门参与的工作格局,由工会牵头,整合职能部门力量,成立竞赛活动协调小组,推动劳动竞赛工作全面部署、层层发动。

聚焦发展大局,济南市总把竞赛与全市

中心工作紧密结合,使竞赛活动更具时代特征,工会特点和济南特色。

——围绕全市中心工作,搭建了七大劳动竞赛平台,即“区域性经济中心竞赛平台”“区域性金融中心竞赛平台”“区域性物流中心竞赛平台”“区域性科技创新中心竞赛平台”“加快城市建设竞赛平台”“拆违拆临、建绿透绿竞赛平台”和“治霾、治堵、脱贫三大攻坚战竞赛平台”。

——为使竞赛取得扎实效果,市总推出四个举措,围绕该市的“453”工作体系(即“四个中心”“五项重要工作”和“三大攻坚战”)主要考核指标开展劳动竞赛,围绕竞赛时效性落实各项竞赛措施,围绕打造一支高技能产业工人队伍开展劳动竞赛,结合行业和单位特点开展形式多样的劳动竞赛。



合肥老旧小区升级 居民喜分新居

11月28日,部分回迁居民在小区内手举新房钥匙模型庆祝分得新房。

当日,安徽省合肥市包河区芜湖路街道太湖新村回迁小区举行安置房公开分配。1000多户回迁家庭分得新房,即将搬入配套完善的新型住宅小区。

新华社记者 刘军喜 摄

十九大代表在基层

本报记者 李刚毅

“小胡,你刚才说生产装置中那台粗偏分水器的数据报给我,你这样,把现在运行的液位、分层界面等数据报给我。嗯,嗯……这样吧,你把粗偏分水器的液位从80%调到82%后,再试试……”

“好,运行正常了,好好好。”

吴坚,党的十九大代表、全国五一劳动奖章获得者、巨化集团有限公司氯碱新材料事业部PVDC车间工艺员。刚结束在台州三门的十九大精神宣讲,他马不停蹄赶往东阳横店进行下一场宣讲。近3个小时的车程里,吴坚一直在接听和拨打电话……

近日,记者采访浙江省总工会学习贯彻党

“咱们工人能有大成就”

的十九大精神巡回报告团,一路听着吴坚的“连线”。记者问吴坚:“这一路你是在远程办公吗?”吴坚笑笑说:“7个电话,6个问题,解决5个。”

吴坚告诉记者,从北京开会回来后,自己平均每天进行一场十九大精神宣讲。宣讲时,他将自己在十九大上的所见所闻、所感所悟,结合个人成长经历娓娓道来。

吴坚说,他印象最深的是,党中央对国企改革发展十分重视,十九大报告提出加强实体经济、培育企业家精神;党中央对产业工人十分重视,明确提出要关心产业工人的发展;党中央对国企党建工作十分重视,明确了国

有企业党组织的地位和作用。

“咱们工人能有大成就。”吴坚对台下的职工说,“就拿PVDC膜来说,这一张薄薄的火腿肠包装膜,从国外垄断到现在实现‘巨化制造’,和一线职工精益求精的工作密不可分。”

“我一进厂就参与PVDC树脂开发攻关,亲身经历过一釜釜反复试验,失败——重来——再失败——再重来。这其中,有人泄气、有人抱怨,但绝大部分人反而更加坚定决心。为了成功,大家用肉眼在颗粒直径0.1毫米到0.45毫米的PVDC树脂里挑黑点,这种精益求精的精神成为一种基因,融入了血

液。”吴坚说。

“要做就做最好。”吴坚以自身经历鼓励大家。他2000年高中毕业后进入巨化集团有限公司,每段时间都给自己定一个小目标。“从一窍不通到听设备运转声音就能辨别异常情况,从看不懂图纸到听职工汇报生产异常就能快速找出问题并解决……如今,整个生产装置都‘装’在我脑海里,哪里有管道,哪里是阀门,哪里有控制点,我都了如指掌。”

“机会总是留给有准备的人。只要坚持学习、努力工作,咱们工人能有大成就。”他说。

我国将在2020年前培育100家国家工业旅游示范基地和国家工业遗产旅游基地

新华社武汉11月28日电 (记者黎昌政)到2020年前,我国将培育100家国家工业旅游示范基地和国家工业遗产旅游基地,带动引领全国工业旅游大发展。

28日,在湖北黄石召开的第二届全国工业旅游创新发展三年行动方案,提出了这一目标。全国20家单位被分别授予国家工业旅游示范基地和国家工业遗产旅游基地。这些基地多依托现有企业而建,涉及葡萄酒、白酒、药品、香料、丝绸、瓷器、化妆品生产制造等企业。

国家旅游局同时发布了国家工业旅游示范基地规范与评价标准。标准明确,国家工业旅游示范基地代表国内工业旅游发展最高水平,对全国工业旅游发展具有较强示范引领作用;国家工业遗产旅游基地要求对工业遗产进行有效保护、传承与发

展,对全国工业遗产旅游具有较强示范引领作用。

标准还明确了基地的旅游条件标准,应有较高历史文化价值或观赏价值、科普价值,旅游产品具有一定独创性,宜有吸引力较强的体验性、参与性项目,游览线路应对工业生产、工艺流程、建筑景观、科技成果、工业遗产等内容充分展示,具有独特魅力。

工业旅游在促进绿色发展、推进资源型地区转型、保护工业遗产、促进就业、改善民生等方面发挥重要作用。全国工业旅游创新发展三年行动方案指出,通过示范引领,逐步解决我国工业旅游发展不平衡不充分的问题,补齐短板,扩大规模,提升品质,全面提升我国工业旅游供给水平。三年行动计划目标是到2020年,工业旅游接待游客量达2.4亿人次,旅游收入超过300亿元。



湖北黄石:打造工业旅游名片

游客在黄石国家矿山公园游玩(11月27日摄)。

近年来,湖北省黄石市整合特色工业遗址资源,打造铜绿山古铜矿遗址、黄石国家矿山公园等重点工业旅游项目,并在市内开通工业旅游专列。今年前三季度,黄石全市接待游客1887.9万人次,实现旅游收入115.4亿元,工业旅游成为黄石新的城市名片。

新华社记者 熊琦 摄